

## Αλεξανδρούπολη-Κομοτηνή: Εορτάζουν τα 104 χρόνια από την απελευθέρωση - Διδάγματα ελευθερίας από την θρακική γη (ΦΩΤΟ+ΒΙΝΤΕΟ)

/ Γενικά Θέματα



Αλεξανδρούπολη και Κομοτηνή τιμούν σήμερα τα 104 χρόνια από την ελευθερία τους με τις θρησκευτικές και λοιπές εκδηλώσεις να έχουν ξεκινήσει από την Δευτέρα. Στην Αλεξανδρούπολη βρίσκεται ο [Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος](#) ο οποίος προεξάρχει των λατρευτικών εκδηλώσεων. Η Κομοτηνή σε κλίμα συγκίνησης και υπερηφάνειας υποδέχθηκε την θαυματουργό εικόνα της Παναγίας Φανερωμένης.

Γραφείο ρεπορτάζ [ope.gr](http://ope.gr)

Η 14η Μαΐου 1920 είναι μια ιστορική μέρα για τη Θράκη, καθώς γιορτάζεται η απελευθέρωσή της και η ενσωμάτωσή της στην Ελλάδα. Μια ημέρα που μένει χαραγμένη στις ιστορικές μνήμες αυτού του τόπου. Είναι μία ημέρα η οποία έχει ταυτιστεί με την ελευθερία. *“Εφέτος, μέσα σε συνθήκες αβεβαιότητας, καλούμαστε για μια ακόμη φορά να δοξολογήσουμε τον Πανάγιο Θεό για το πολύτιμο αγαθό της ελευθερίας που μας χαρίζει και για την εκπλήρωση των μύχιων ονείρων ολοκλήρων γενεών, την απελευθέρωση, δηλαδή, της θρακικής γης μας. Καλούμαστε δε να αντλήσουμε από την εορτή διδάγματα και παραδείγματα, ώστε να αναπτρωθεί το θάρρος και η αισιοδοξία μας και να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της πατρίδος μας πιο δυναμικά και περισσότερο αποφασιστικά, ενωμένοι για το κοινό καλό”*, αναφέρει στο μήνυμά του για την ημέρα ο Μητροπολίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων. ([Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά το μήνυμα](#)).



## Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου στην Αλεξανδρούπολη

Στην Αλεξανδρούπολη έφτασε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος προκειμένου να τιμήσει τους εορτασμούς των «Ελευθερίων» της πόλης και να επευλογήσει τον ακριτικό λαό μετά από πρόσκληση της Ιεράς Μητροπόλεως Αλεξανδρουπόλεως, της Ιεράς Μητροπόλεως Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου, της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και του Δήμου Αλεξανδρουπόλεως.



<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce\_SELRES\_start"></span>

Τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου υποδέχθηκε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Νικολάου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως **κ. Ανθιμος**, ο Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός, ο Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης Χριστόδουλος Τοψίδης, ο Δήμαρχος Αλεξανδρουπόλεως Γιάννης Ζαμπούκης και ο Υποστράτηγος-Διοικητής της 12ης Μιχανοκίνητης Μεραρχίας Ιωάννης Κορρές. Στη συνέχεια τελέστηκε Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός χοροστατούντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου και ακολούθησε η λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας της Παναγίας της Ελευθερωτριάς στους δρόμους της πόλης.



Σήμερα το απόγευμα, στις 19:30, ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου θα αναγορευθεί σε επίτιμο δημότη Αλεξανδρούπολης. Αύριο, Τετάρτη ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Γεώργιος θα επισκεφθεί την πόλη της Ορεστιάδας. Η υποδοχή θα γίνει στις 10:30 π.μ. και θα ακολουθήσει Δοξολογία. Στη συνέχεια ο Μακαριώτατος θα κάνει επίκαιρη ομιλία με θέμα: “Οι υπέρ ελευθερίας και ανεξαρτησίας της Μεγαλονήσου αγώνες των Κυπρίων”, με αφορμή τη συμπλήρωση πενήντα ετών (1974-2024) από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο.

## **Κομοτηνή: Η Παναγία Φανερωμένη στα “Ελευθέρια”**

Την παραμονή της εορτής των Ελευθερίων της πόλεως της Κομοτηνής εκ του Δημαρχιακού Μεγάρου Κομοτηνής, παρουσία του Μητροπολίτη, του Δημάρχου Κομοτηνής κ. Ιωάννη Γκαράνη, των Αντιδημάρχων, του Ανωτέρου Διοικητού

Φρουράς Κομοτηνής της 21ης Τ. Θ. Ταξιαρχίας και Διοικητού της 29ης Ταξιαρχίας Πεζικού, και της Στρατιωτικής Μουσικής, πραγματοποιήθηκε η λιτανεία της ιστορικής σημαίας της πόλεως και αμέσως λιτανευτικώς στο Ηρώο της πόλεως, όπου τελέσθηκε η έπαρση από τον Δήμαρχο Κομοτηνής.



Ακολούθως τελέσθηκε επιμνημόσυνη δέηση υπό του Σεβασμιωτάτου, υπέρ αναπαύσεως των υπέρ της Πίστεως και της Πατρίδος πεσόντων Ηρώων Πατέρων και Αδελφών μας.

Το απόγευμα της αυτής ημέρας πραγματοποιήθηκε **η υποδοχή της σεβασμίας και θαυματουργού εικόνας της Παναγίας Φανερωμένης**, η οποία θησαυρίζεται στην ομώνυμη Ιερά Μονή Βαθυρρύακος έμπροσθεν του Δημαρχιακού Μεγάρου Κομοτηνής και σχηματίσθηκε λιτανευτική πομπή με την παρουσία των πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, λοιπών εκπροσώπων, συλλόγων και πλήθους κόσμου. Η πομπή κατέληξε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, όπου τελέσθηκε Μέγας Πανηγυρικός Αρχιερατικός Εσπερινός, προεξάρχοντας του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αμφιπόλεως **κ. Χριστοφόρου** και συγχοροστατούντων του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ιωαννίνων **κ. Μαξίμου** και του Ποιμενάρχου κ. Παντελεήμωνος.



[Πατήστε ΕΔΩ για περισσότερες φωτογραφίες](#)

## **Χρονικό ελευθερίας**

Στις 5 το πρωί της 14ης Μαΐου 1920, Ελληνικά πλοία κατέπλευσαν στο λιμάνι του Δεδέαγατς (**Αλεξανδρούπολη**) μεταφέροντας το 15ο σύνταγμα της Μεραρχίας Ξάνθης. Αποβιβάσθηκε ο Επιτελάρχης της Μεραρχίας Υποστράτηγος Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν για να συναντηθεί με το Γάλλο διοικητή της πόλεως ταγματάρχη C. Faure και να κανονίσει τις λεπτομέρειες παράδοσης της πόλης από τα συμμαχικά στρατεύματα στον Ελληνικό στρατό. Στη συνέχεια άρχισε η αποβίβαση των τμημάτων και η εκφόρτωση του υλικού.

Την επόμενη μέρα τελέσθηκε δοξολογία στην Μητρόπολη του Αγίου Νικολάου της Αλεξανδρούπολης. Το έγγραφο παράδοσης της Αλεξανδρούπολης στον Ελληνικό απελευθερωτικό στρατό συντάχθηκε και υπογράφηκε εντός του Αγίου Νικολάου!

Τα ξημερώματα της 14ης Μαΐου 1920 τα στρατοπεδευμένα λίγο έξω από τον Πολύανθο ελληνικά στρατεύματα παίρνουν διαταγή να κινηθούν προς την Κομοτηνή. Περί ώρα 8.30 έφτασαν στο 5ο χιλιόμετρο.

ο νέο μεταδίδεται αμέσως στους κατοίκους της πόλης. Από το πρωί, η πόλη γέμισε με γαλανόλευκο, οι καμπάνες χτυπούσαν χαρμόсуνα, οι κάτοικοι έβγαιναν από τα



σπίτια, στους δρόμους και ζητωκραύγαζαν, αγκαλιάζονταν και φιλούσαν ο ένας τον άλλο. Όλη η πόλη άρχισε να συγκεντρώνεται στη δυτική είσοδο στη γέφυρα Κουλακόγλου, για να προϋπαντήσει τον απελευθερωτή στρατό.

Ωρα 10.40 ο ελληνικός στρατός εισέρχεται στην πόλη. Η μουσική παίζει Θούρια. Οι σάλπιγγες ηχούν. Παντού ζητωκραυγές. Τα δάκρυα χαράς άφθονα τρέχουν. Υπό βροχή ανθέων και επευφημιών, προχωράει ο Στρατός. Ένας στρατός τέλειος. Ηγείται έφιππος ο ηρωϊκός Παμίκος Ζυμπρακάκης με το επιτελείο του (συνταγματάρχης Ψαρρός, ταγματάρχης Μπιτσάκης, λοχαγός Δαβάκης), ο κατοπινός ήρωας της Πίνδου του 1940 και άλλοι. Όλοι τους φέροντες ξίφος και στολισμένα τα άλογά τους από στεφάνια. Γέλια και δάκρυα από τους Έλληνες. Κατάπληξη και θαυμασμός των αλλογενών. Η μεγάλη Ελλάς σε όλη την μεγαλειώδη επιβλητικότητά της, παρέλαυε.

Η ελεύθερη Κομοτηνή δεν θα ξεχάσει ποτέ την σημερινή ημέρα.



Βίντεο: [evros24](#), [xronos.gr](#)

Φωτογραφίες: Ιερά Μητρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής, [evrosnews.gr](#)